

LIBERTAD

Fundador

Fran.º Muñoz del Castillo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

Gerente

Ramón Vergés Pauli

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Carmen, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

PAGINAS

DE LA TIERRUCA

La iglesia Catedral

Pocos templos hay en España que aventajen a la Catedral de Tortosa, tanto por su antigüedad, como por las diversas fases por que ha pasado. Según dice don Cristóbal Despuig en sus Coloquios, en el sitio donde ahora está la Catedral, hubo en tiempos de los romanos un templo dedicado a los dioses del paganismo; pues al continuarse las obras, el año 1522, cuando se hicieron las excavaciones para los cimientos, todavía se hallaron dos líneas de columnas de piedra que pertenecían a dicho templo, varias inscripciones, y un enlosado bellissimo a cosa de unos diez palmos de profundidad.

El canónigo de esta Catedral don Antonio Cortés, en la historia manuscrita de Tortosa que envió a la Real Academia de la Historia el año 1747, dice, que aquel enlosado eran restos del Foro romano que hubo en dicho lugar; lo cual es muy probable, porque los romanos solían tener contiguos el templo y el Foro.

La iglesia actual se principió el año 1347, colocándose la primera piedra el día 27 de Mayo, según unos, y según Martorel, el 25 de Junio. Empleáronse para su construcción piedra de unas canteras de Flix, la cual bajaban por el río Ebro. En el precioso archivo capitular aun se conservan las cuentas de la piedra, y varias libretas de las semanas que se pagaban a los trabajadores de las obras.

En los registros del mismo archivo, y en las notas que escribió el canónigo don Miguel Macip consta, que el actual altar mayor se concluyó el año 1351; pero el ara no fué consagrada hasta el año 1441, verificóse este acto en 12 de Abril de dicho año don Bernardo Oliver, Obispo Catarense, auxiliar de don Olón de Moncada, que se hallaba entonces en el Concilio de Basilea.

La clave mayor de la nave del presbiterio se colocó el día 17 de Septiembre del año 1438, con grande solemnidad, según es de ver en el acta de dicho acontecimiento que se guarda en el archivo. Por la mañana se celebró una misa como en los días más solemnes; después se formó una procesión, que saliendo por la puerta que había en el lugar donde ahora está la capilla del Rosario, pasó por el claustro, y subió por la escalera que hay al lado de la puerta del Sagrario. Iban el Cabildo y clero, los Procuradores de la ciudad, muchos ciudadanos distinguidos, y un gran número de vecinos de todas clases.

Así que llegó la procesión al punto más elevado de la iglesia, se bendijo la grandiosa clave de piedra que se ve sobre el presbiterio, la cual es admirable por sus extraordinarias dimensiones. Luego, hincados todos de rodillas encima de las suntuosas bóvedas y arcos, cantóse el himno *Ave maris stella*, que produjo un efecto indescriptible, arrancando muchas lágrimas a todo un pueblo, que desde aquellas alturas, y teniendo por bóveda el azul del cielo, saludaba como *Estrella del mar* a la que ya dedicó el primer templo bajo el título de Virgen de las Estrellas; y entonces le repetía igual invocación sobre el otro más grande que erigía a su memoria.

Según parece, después de colocarse la clave, ya se utilizó para iglesia todo el ábside hasta las capillas del Rosario y San Miguel; pues en una acta capitular del día 19 de Julio de 1454 consta haber acordado el Cabildo que a algunas horas del oficio divino se rezasen en el presbiterio durante los meses de Junio, Julio y Agosto, por el excesivo calor que hacía en el coro, el cual estaba en alto; *per que a les hores lo cor estaba en alt; est lo dice el acta.*

No hay datos acerca del lugar donde se hallaba el coro en aquella época; pero se sabe por tradición que estaba en el lugar que ocupan las puertas del Sagrario y Sacristía, y se subía al mismo por la escalera del claustro, donde aún se ve la puerta tapiada, por la cual se entraba al coro.

Es de creer que la Catedral sirvió así muchos años; lo prueban las columnas del ábside, que todas tienen el color más obscuro en la parte baja hasta la alzada de un hombre, efecto sin duda del roce de las personas que allí se arrimaban; lo cual entonces debía ser casi por necesidad, en razón de que el ábside era muy reducido para el concurso de la población.

El altar mayor no consta donde estaba en aquel tiempo; pero es probable que no se hallaba en el mismo lugar que ahora.

Desde que se puso la clave hasta el año 1564 hay pocas noticias; sólo se sabe que las obras continuaron sin interrupción; y que en dicho año el señor Obispo D. Fr. Martín de Córdoba y Mendoza, varón de gran piedad y ciencia, que estuvo en el Concilio de Trento, al regresar de allá hizo edificar a sus expensas la capilla del Nombre de Jesús, en la cual se ven sus armas.

El año 1568 la nave del centro ya se había prolongado hasta la línea de la capilla de la Cinta; pues consta que en 20 de Julio de dicho año el Cabildo acordó que el coro estuviese entre las cuatro columnas, donde ahora se halla. Al principio se trasladaron allí las sillas del coro viejo, porque el actual aun no existía.

Antes de hacerlo, el Cabildo envió en 27 de Junio de 1578 un canónigo a Navarra para que ajustase toda la madera necesaria. Comenzóse el año 1588, y se concluyó en 1593; fué su artífice don Cristóbal Salamancá; el valor total de la obra ascendió a 5.500 libras jaquesas, equivalentes a 83.200 reales vellón.

Al construirse, se hicieron cuatro sillas, que si bien no eran tan distinguidas como la del señor Obispo, se señalaban sobre las de los otros Capitulares. Había una a cada lado del señor Obispo; para el Arcediano mayor y para la dignidad de *Sacrista*; y otras dos a la entrada del coro, que ocupaban el Prior mayor y el Cabiscol. Mas como esta distinción se fundaba en la vida regular de los Cabildos y en la jurisdicción que ejercían algunas Dignidades, según la antigua disciplina eclesiástica; cuando cambió esto se reformó el coro, haciéndose todas las sillas iguales.

El órgano actual fué costeado por el señor Obispo don Fr. Severo Auter, que tomó posesión el año 1685. Es curiosa una nota del archivo que explica los dos órganos que ha habido en esta Catedral. Dice así:

«Lo orgue estava ans en la capella de Sant Miquel, y de allí lo mudaren

sobre lo Cor a la testera, y se feu a 11 de Agost de 1576; y ans, a 29 de Jané de 1536 hi feren la taulada que estava sobre ell. Y després lo señor Bisbe Auter, de bona memoria, feu lo que vuy está, pagant lo maderatge y orgue; lo feu un mestre de nació Flamench, que tenía singular habilitat sens igual en tota la Corona de Aragón.»

Por el lado derecho de la Catedral las obras se adelantaban del mismo modo; pero tampoco hay detalles; únicamente consta que el señor Obispo don Gaspar Punter, natural de Morella, que tomó posesión el año 1590, costó la actual capilla de San José, que antes era la del Santísimo Sacramento. Dicho Prelado consagró la nueva Catedral, que llegaba hasta aquel punto, el 8 de Junio del año 1597.

La última parte de la Catedral, y su fachada, que es de diferente arquitectura, se principiaron el año 1621, poniéndose la primera piedra para una de las dos torres laterales en 5 de Febrero de dicho año, y para la otra torre en 21 de Octubre de 1622; concluyéndose la obra interior, ó sea las capillas, el año 1727, y la fachada algunos años después.

La capilla de la Cinta se terminó el año 1725; y la sacristía mayor es de mediados del siglo XVIII.

RAMÓN O'CALLAGHAN.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excm. Audiencia de Barcelona, tiene el gusto de recordar a sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su casa y despacho en la calle Alta San Pedro, 76, pral.—BARCELONA.

ATENEOS OBREROS

Conclusiones aprobadas y acuerdos tomados hasta ahora, por la obra de los Ateneos, a cuya introducción en la vida práctica encamina sus esfuerzos, utilizando todos los medios legales y licitos.

Precisa dar entrada franca en la vida económica del mundo al valor intrínseco del trabajo del hombre.

Trabajar por el fomento de las obras públicas de carácter productivo.

Trabajar por la construcción de casas para obreros, con la condición de inalienables, y a base del aumento de cinco céntimos en el jornal, destinados exclusivamente a ese objeto.

Nuestro regionalismo

Colonia tortosina en Barcelona

Por la excelente revista *Santa Teresa de Jesús*, que dirige en Barcelona nuestro querido amigo e ilustrado colaborador Rdo. don Juan Bta. Alfés, tenemos noticia de una iniciativa que merece la mayor publicidad por la trascendencia que entraña para el regionalismo tortosino.

Según el colega, en la condal ciudad se ha constituido, con elementos de esta región, una entidad de cultura, con pañerismo, beneficencia y otras tendencias no menos plausibles, con el título de *Colonia Tortosina* u otro análogo.

La idea no puede ser más simpática y nos colma de satisfacción.

Nosotros que en la modesta esfera del desenvolvimiento de esta publicación, hemos hecho cuantos esfuerzos nos han sido dables para difundir el regionalismo tortosino, no menos espontáneo y legítimo que el catalán y el éuskero, vemos como la humilde somilla que arrojamos con mano prodiga arraiga y fructifica en el fértil suelo y se difunde como plante de bendición.

Las colonias regionales de gallegos, vascongados y catalanes, que tanto desarrollo han adquirido en las principales capitales de España y de las antiguas posesiones nacionales en Ultramar, indican bien a las claras la fuerza y vitalidad que se alcanza con el espíritu de asociación.

Tortosa, que hasta hace poco vivía divorciada de este movimiento, empieza a conocer las ventajas de este espíritu de solidaridad de raza y de amor a la tierra.

Y la colonia tortosina, en Barcelona tan numerosa, tan compacta, tan potente, puede hacer, no solamente lo mismo, sino acaso más, mucho más que las de otras regiones.

Tortosa cuenta entre sus hijos residentes en Barcelona a una pléyade de intelectuales, de artistas y comerciantes, como el Rdo. Dr. Vergés, Padrell, Lamote de Grignon, Canalda, Marqués, Ferrán, Rebartar, Porcar y Tío.

Fernández, Aliart, Borrás y otros muchos que darán lustre y vida a la naciente colonia, que sabrá poner muy alto el pabellón regional y por acción refleja contribuirá seguramente a que el amor a la patria chica en Tortosa llegue pronto a adquirir tanta consistencia y vitalidad como el de otras regiones y sea motor y propulsor de las vigorosas energías de la raza que hoy empieza a salir de su marasmo.

Desde estas columnas que son y han sido siempre el más decidido campón en la propaganda de tan hermosos ideales, nos complacemos en saludar con cariñosa efusión a la naciente entidad, a la que deseamos vida robusta y floreciente.

TORTOSINO.

Un hijo de Tortosa

Gozos en loor de la Inmaculada Concepción de Maria Santísima.— Los populares y muy devotos y misteriosos Gozos que principian con el estribillo:

«Para dar luz inmortal
Siendo Vos alba del día»

escribiólos el Rdo. P. Fray Francisco Sera (llamado también Cerá) de la Orden de Menores, el cual fué Lector Jubilado de la Orden de nuestro P. San Francisco de esta provincia de Cataluña.

El prenotado P. Francisco Cerá Sera nació en Tortosa, hijo de Domingo, labrador, y de Catalina Bertrán, y fué bautizado en la iglesia parroquial del Santo Cristo del Sagrario, de la Santa Iglesia Catedral, en 27 de Noviembre de 1629, imponiéndole los nombres Francisco de Asís, Gregorio, Domingo, José.

El Ilmo. Torres Amat, en el Diccionario de escritores catalanes, dice que fué lector dos veces jubilado y calificador del Santo Oficio. Escribió varias obras, fué más que mediano poeta y murió en 1702.

(Revista Santa Teresa de Jesús).

Reformas y mejoras

Está tocando a su término la demolición de la antigua iglesia del Rosario, único inmueble que faltaba por derribar para la construcción de las avenidas del Puento del Estado.

Se ha confirmado la noticia que anticipamos referente al próximo traslado de la sociedad «Orfeo Tortosí» al amplio edificio conocido con el nombre de Casa Vitorria, situado en la Barriada del Ebro.

Tenemos entendido que muy en breve será demolida una de las más espaciosas casas de la calle del Angel, para construir sobre el solar un suntuoso y elegante edificio de planta moderna.

Según el pliego de condiciones aprobado por el Consistorio, la empresa encargada del servicio fúnebre de esta ciudad, queda obligada a construir un magnífico coche para el servicio de primera clase y a reformar los de 2.ª y 3.ª ya existentes. Transcurrido el plazo de diez años, pasarán a ser propiedad del Municipio.

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y da frescura al cutis haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

Depósito y representante general en Tortosa: don Eudaldo Zaragoza.

De venta en los establecimientos de don Sebastián Turo; Bahima y Benaiges; Juan Faiges Vicente Peralta; José Barrero; Enrique Villanova y Sra. Viuda de F. Ganivell.

Cámara de la Propiedad Urbana de Tortosa

Son muchas e importantes las Cámaras de la Propiedad, que van adoptando las ventajas y servicios que la de Tortosa tiene establecidos para sus socios. Así se hizo notar, en la última Junta general:

Los principales son: Interesantes registros: sobre todo el de antecedentes de los inquilinos (servicio gratuito).

Reducción de muchos honorarios a la tercera parte.

Redacción gratuita de los contratos de arrendamiento, instancias, exposiciones y cosas análogas por asuntos que afectan a la propiedad ó interesen a los socios.

Consultar gratuitamente al letrado y demás técnicos de la Cámara, sobre servidumbres, expropiaciones y otras cosas referentes a sus fincas urbanas.

Las tasaciones y peritaciones gratuitas en los casos marcados en los estatutos.

La dirección gratuita en los desahucios y reclamaciones de alquileres, y aun el total de los gastos de esos juicios, en muchas ocasiones.

La Cámara se encarga de la cobranza de los inquilinatos, por el uno por ciento de los alquileres.

El seguro de incendios con la notable bonificación del cuarenta por ciento, sobre las primas que hoy se satisfacen.

Y otros muchos servicios, ora gratuitos, ora sujetos a muy económicas tarifas.

La cuota ordinaria para ser socio de la Cámara, es UNA PESETA AL AÑO.

EL CASTILLO

No derribó sus muros el golpe de los siglos.
Refugio de las águilas, serpientes y vestiglos,
en lo alto de las rocas se eleva el torreón,
amarillento y triste cual penitente escualido,
y de la luna envuélvese con el reflejo pálido
y de la mar se arrulla con la inmortal canción.

Yo quiero visitarlo contigo, mi poesía;
poner frente a su austera vejez tu lozania,
ver entre ruinas lóbregas tu risa amanecer.
Subamos por el monte, subamos, alma mía,
y llegue a mis sentidos el vaho de la ría,
mezclado con la esencia que emana de tu sér.

Mira. La torre sigue sobre la excelsa cumbre,
y alrededor las viejas murallas sin techumbre,
donde la yedra extiende su abrazo trepador,
nos hablan de otros tiempos, con sus ensueños vanos,
con sus sangrientas luchas de moros y cristianos,
sus ideales muertos y su perdido amor.

—Aún laten en nosotros—nos dicen las murallas—
calor de ardientes besos y estruendo de batallas...
Somos un alma en piedra, somos la historia en pie...
¡Venid, venid a amarnos a este recinto hermoso,
que fué de otros amantes el camarín dichoso,
de amantes que perdieron la vida y no la fel...

Y el mar nos dice:—¡Ay, tristes! Este rumor sonoro
no es himno que yo canto, sino dolor que lloro,
por las generaciones que miro desfilar;
sin que jamás penetren el alma de las cosas,
se estrellan ante el caos de esfinges misteriosas,
y pasan, como pasan las olas por el mar...—

Inútiles halagos las ruinas nos ofrecen.

Las olas con su eterno llorar nos estremecen,
y el mundo nos reclama para luchar con él...

¡Secretos de las cosas! ¿Por qué no os desciframos?

¡Misterios de las almas! ¿Por qué jamás llegamos
de vuestra copa al fondo de regalada miel?

Sin descubrir la historia del torreón, delante
de sus gloriosas ruinas se aleja el caminante,
indiferente al hondo recuerdo secular.

¡No seas, alma mía, como él, indiferente!

Si llegas donde se alza mi corazón, detente.

¡Verás en él misterios y ruinas que estudiar!

RICARDO J. CATARINEU.

cuando las esperamos y que nos anodan cuando las sufrimos.

A los jóvenes, sobre todo, es a quienes más conviene el trabajo, pues a su edad es cuando es más útil y más fecundo en resultados; su ociosidad añade un obstáculo más a los progresos del bien en el porvenir y ahoga en su germen las más dulces y más seguras esperanzas. Todo se remediaría si la juventud inteligente y piadosa comprendiese su poder, si en vez de estacionarse en los placeres tendiese sin cesar la mirada y los brazos al porvenir que la llama y atrae, porque las acciones y la vida de la generación nueva preparan los sucesos, que deben venir más adelante y en el pecho de cada joven hay todo un mundo de esperanzas ó de desastres.

MIGUEL J. MESEGUÉ, Pbro.

Tortosa Enero 1911.

MARÍN DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera.—Tortosa.

Los coristas de antaño

Modesto Centenera y Camó, y creo que algún otro compañero, eran los que, indirectamente, nos daban serenatas casi todas las noches. Y digo indirectamente, porque de seguro que no eran dirigidas oficialmente a nosotros los colegiales, que en aquellos momentos nos hallábamos en el refectorio del Seminario tridentino, despachando los platos.

En las estrofas del himno, que en las nocturnas horas se cantaba por los rondadores, sonaba una tal Consuelo...

Eres mi dicha y mi consuelo,
eres el ángel que bajó del cielo

(todo ello por supuesto) como ya todos pudimos de sobras aprenderlo hasta con la misma airosa tonada, pues tanto se nos repitió por los supuestos y angelicales enamorados.

Por cierto que los expresados rondadores cantaban con notable atracción, como quiera que merecían ser llamados coristas, y hasta intelectuales a la vez, porque no cantaban sino acompañados del piano. Hemos de agregar aquí que no era uno de esos manubreros callejeros que ahora nos vienen a fastidiar y reventar, sino un piano de salón. ¿Qué se figuraban ustedes?

¡El buen rato que nos daban a los colegiales con sus músicas y serenatas, sin comerlo ni beberlo!... ¿Ni comerlo ni beberlo?... No, me equivoco: nos comíamos y bebíamos, eso sí, nuestra cenita, tan parca é higiénica como pueden ustedes pensar; pero no menos pronto despachada con la consabida salsa del apetito. Creo que la susodicha música venía a ser algo como un aperitivo, aunque a decir verdad, no sería necesario este lujo; testigo de ello el señor Vice Rector, Mosén Boix.

¿Que eran intelectuales nuestros rondadores, hemos dicho?

Aun recordamos, que el señor Centenera que, aparte de otras cualidades artísticas también era flautista, hubo de pasar a Tarragona, en donde se casó muy enamorado como era de esperar de tan gallardo y arrogante mozo. Además de brillante imaginación y de un corazón no poco sensible, escribió algunos versos y otros trabajos literarios en prosa que creo vieron la luz en los Anales de la Academia Mariana, la cual viene aun publicándose, aunque a mi parecer algo desmeorada.

Por aquel tiempo, aconteció que Zorrilla, el gran poeta cristiano español, pasó por la histórica ciudad, y en la velada que se le dedicó fué invitado el señor Centenera a pronunciar una poesía en obsequio del egregio autor de «Cantos de Trovador». Empezó así:

Tú el gigante, yo el pigmeo, etc.

También recuerdo que, en obsequio de Centenera, sin ánimo de molestarle en lo más mínimo—lo confieso con

toda ingenuidad—sino como un desahogo de los años juveniles, le dirigí una carta con este título:

Al Trovador del siglo décimo nono.

Muy señor mío de toda mi consideración: Yo os ruego me dispenséis, si me atrevo a distraeros de vuestras sublimes lucubraciones, que si ahora forman las delicias de la edad presente, no dudo en asegurar, que formarán la gloria más preciada de las venideras generaciones. En vos acierto a ver a uno de aquellos errantes trovadores, de que nos hablan las leyendas medievales, los cuales al compás de la guzla ó del arpa, recorrían los más renombrados castillos, en donde moraban regimiento las más hermosas y gentiles princesas, celebrando sus gracias exquisitas, y aspirando a merecer su agrado y siquiera favores platónicos. En vos no puedo menos de reconocer cualidades y merecimientos tales, que vendréis a resucitar la olvidada edad de oro, por esta miserable del cobre ó dinero, que envilece las almas al par que corrompe los corazones. Creo que tan alta empresa no está encomendada por el omnipotente Dios, sino a un alma privilegiada, a su genio emprendedor y caballeresco, como el que Dios os ha otorgado, en sus inexcrutables designios.

Repito, señor, que dispenséis tanto atrevimiento a vuestro devotísimo admirador.

UN SOÑADOR DEL EBRO.

Cuanto a su compañero Camó, me consta que en Alcañiz estuvo al frente de una banda ó música, ejercitando sus talentos notables en el divino arte.

—¿Pero en qué quedamos? ¿Viene a ser esta relación un cuento de pura fantasía?—me preguntan mis lectores.

—Eso sí que no—como que yo os podría enseñar su retrato, su *vera effigies*, y le veréis embozado en su rozagante capa madrileña, tal como los trovadores arriba descritos. Y otra cosa debo añadir, según me lo asegura mi niña Egeria, y es que, amigo suyo desde la infancia, le conoció y trató siempre; y que más... Dejó este valle de lágrimas muriendo como buen cristiano a sus brazos de sacerdote.

JUAN B. ALTÉS, Pbro.

AGUA JALPI, la más digestiva, sin rival para las afecciones gastro-intestinales. Ramón Vergés, Merced, 13, 2.º, Tortosa.

INTERESES LOCALES Y COMARCANOS

Será cierta ó incierta la noticia de la división judicial de este partido; el caso es que lejos de aumentar, van restándose a Tortosa elementos de vida con reformas perjudiciales que son a modo de sangrías que debilitan el cuerpo social.

Para neutralizar ó por lo menos atenuar nuestros males, se impone a toda costa que busquemos una compensación que nos resarza de aquellos perjuicios.

Y la compensación no está, no, en limosnas del Gobierno; en que se instale una entidad oficial más ó menos importante, como la Liquidadora, pongamos por caso, para que después de costosos gastos venga otra localidad más afortunada y se la lleve. No. La compensación hemos de buscarla por otra parte, en una empresa que no pueda arrebatarla el favor ni la influencia.

La compensación hemos de buscarla de una manera positiva y práctica. Para ello nada habría más eficaz que la creación de un mercado semanal, á semejanza de los que ya existen en la mayoría de los pueblos de Cataluña, que además de constituir una nota pintoresca, una explosión de vida, son veneros copiosos de beneficios económicos para toda la comarca, enri-

quecen al país, activan el movimiento mercantil é industrial y atraen a numerosos forasteros. Tortosa, por sus excepcionales condiciones topográficas, por su riqueza agrícola y por otras circunstancias que creemos ocioso enumerar, podría constituir un admirable mercado para todos los productos regionales. Nuestras autoridades y las Cámaras Agrícola, de Comercio y de la Propiedad están en el deber de estudiar tan vital asunto.

Que se envíen comisionados á dos ó tres puntos del principado para estudiar sobre el terreno el funcionamiento y medios más prácticos para la creación del mercado semanal.

Estimamos que el éxito correspondería á los esfuerzos; que el aumento de vitalidad de nuestra comarca no se haría esperar y entonces, en su propia obra, verían cristalizado el premio de su labor, que sería la más patriótica, fecunda y plausible.

GIL BLAS.

GRAN SASTRERÍA «EL SIGLO» de Carlos Chavarria

Plaza Constitución, 5 y 6.—TORTOSA

LA VERDAD SE ABRE PASO

LOS JESUITAS EN LA REVOLUCION LUSITANA

El P. Luis Gonzaga Cabral, Prepósito Provincial de la Compañía de Jesús en Portugal, ha publicado una protesta contra la campaña de calumnias promovida por la prensa anti-religiosa de la flamante república.

La protesta, más que protesta es un valiente, incontestable alegato en pro de la obra benéfica de cultura, patriotismo y abnegación desarrollada por los beneméritos hijos de Loyola en la nación lusitana y constituye la más formidable acusación contra un régimen de tiranías, de atropellos y de destierros, terminado gloriosamente—¡qué gloria para la democracia!—con la expoliación y expulsión de unos hombres cuya labor ha sido ejemplar, cuyo único crimen consistía en haber defendido durante el reinado del destronado monarca, los intereses del trono, las instituciones entonces vigentes juntamente con la exaltación de la patria y las más evangélicas doctrinas.

El folleto que comentamos y que se intitula: *A mi patria*, ha producido tan satisfactoria impresión en todos los hombres de imparcial criterio, que ha sido reproducido, comentado y traducido á los más de los idiomas europeos.

¡Bien por el enérgico defensor de la verdad, por el sabio y virtuoso Padre Cabral! ¡Bien por la Compañía de Jesús que así, con tanta elocuencia, se defiende victoriosamente de sus opositores y detractores y exalta á la virtud perseguida, vejada y atropellada por la más injusta de las tiranías!

RAIMOST, zumo de uva sin fermentar. No conteniendo alcohol y garantizada su pureza, es el mejor reconstituyente para los enfermos, es la salud de los niños. Juan Baubí, San Blas, 26, Tortosa.

BIBLIOGRAFICA

Boletín Mensual del Observatorio del Ebro.—Marzo de 1910. Vol. I. N.º 3.

Para que nuestros lectores se formen una idea de la trascendental importancia que en el mundo científico tiene ese Boletín, dirigido por los Padres Jesuitas del Observatorio del Ebro, transcribimos á continuación el índice del número que hemos recibido esta semana.

Advertencia preliminar.

I. HELIOFISICA. Estadística solar; manchas, flocculi.

II. METEOROLOGIA. Presión, temperatura, humedad, tensión. Nubes, hor-

Horas serias

El trabajo

IV

Es muy frecuente en nuestros días, oír que los hombres de bien se lamentan de los progresos del mal, y que los que llamamos elementos de orden, se aterran de ver á la anarquía cada día más extendida y pujante, amenazando perpetuamente á la sociedad con nuevos trastornos y nuevas y mayores calamidades. Pero, cuando, investigadores, quieren enumerar las causas de ese desasosiego que la molesta y de los peligros que turban su seguridad, no se les ocurre la idea de contar entre ellas su indolencia é incuria propias. Es muy cómodo alzar el grito al cielo doliéndose de la inmoderada actividad de los malos, pero sería más práctico reprimirse á sí mismos su pereza y negligencia. Si los hombres llamados de bien y de orden fueran más vigilantes y más activos, quedaría contrarrestada y hasta sofocada la influencia de las doctrinas y teorías disolventes de los malos, pero, mientras no tratan de oponerse como un dique al torrente del mal, no debe sorprenderles que sus olas vayan en rápido aumento y amenacen sumergir á la sociedad.

Yo pregunto: ¿á dónde hay que ir para hallar á esos hombres á quienes su posición ó la de sus familias respectivas liga como necesariamente á la causa del orden y que con más amargura se quejan de la torcida dirección en que se precipitan los sucesos? ¿Habremos de ir á buscarlos en los templos del Señor, al pie de cuyos altares, acaso les encontremos implorando las divinas misericordias y apartando con sus preces los golpes de su cólera? Ciertamente muchos de ellos, casi todos, figuran en las listas de piadosas congregaciones, pero no perdáis el tiempo buscándoles en las iglesias y menos cuando ésta esté

alumbrada pobremente por la vacilante luz de una lámpara, de modo que no puedan fácilmente ser vistos. Deplorarán la soledad de los templos, pero... sus múltiples negocios los impiden frecuentarlos más. ¿Les hallaremos sobre la brecha, armados de valor y de perseverancia, defendiendo lo que está atacado, peleando por las causas y cosas que les son más caras y por los derechos que más estiman?... Yo no sé dónde moran esos hombres de Dios, de quienes solamente percibo los quejidos y las voces con que claman contra la injusticia y el odio que les persigue; mientras los otros trabajan, se afanan, se congregan y ponen de acuerdo y consagran todas sus energías al logro de sus proyectos, ellos, haciendo como quien quiere curarse y preocuparse del porvenir, se concretan á apoyarse indolente é indiferentemente sobre lo pasado que se les escapa de las manos y á dejarse columpiar deliciosamente por seductoras ilusiones, y mientras tanto las privaciones y el hábito del sacrificio robustecen la voluntad de los otros y los disponen á la lucha, ellos se adormecen en la ociosidad y quiera Dios que nó en la molición.

Así los que nada tienen se esfuerzan en despojar á los que poseen y como éstos no hacen mayores esfuerzos para conservar lo que es suyo, la sociedad está continuamente amenazada á presentarse trastornos como los de la semana trágica de Barcelona.

Las revoluciones que trastornan ó amenazan á cada instante á la sociedad, no serían ni tan numerosas ni tan graves, si los que tienen tiempo y medios para hacer el bien, no empleasen inútilmente su vida en una culpable ociosidad. Si los buenos fueran tan ardientes en sus esfuerzos como los malos; si fuesen tan constantes en su acción, tan resueltos en sus empresas, tan animosos en sus esperanzas, no tendríamos que lamentar ó que temer esas desgracias que nos consternan

ras de sol, evaporación, lluvia. Viento, notas. Resumen del mes.

Electricidad atmosférica. Ionización del aire: conductibilidad, número de iones, su velocidad específica; coeficiente de dispersión. Potencial atmosférico. Ondas hertzianas.

III. GEOFÍSICA. Magnetismo terrestre. Medidas absolutas. Declinación. Componente horizontal. Componente vertical. Promedios horarios y mensual. Efemérides de las perturbaciones.

Corrientes telúricas. Componente N S. Componente W E. Promedios horarios y mensual. Efemérides de las perturbaciones.

Sismología. Registro de temblores. Registro microsísmico.

Tempestad magnética y electro-telúrica del 27 28 Marzo de 1910. (Curvas). Gráficas de la 1.ª, 2.ª y 3.ª década del mes de Marzo de 1910.

KALMUKA, agua vegetal, el mejor restaurador del cabello. Ramón Vergès, Merced, 13, 2.ª, Tortosa.

El aumento en el precio del tabaco

En cumplimiento de lo que dispone la ley de Presupuestos publicada, se asegura que desde el 31 del corriente subirá el precio del tabaco en 30 de las clases que expende la Compañía Arrendataria.

Como consecuencia de ese aumento, los cigarrillos de 0'45 pesetas costarán 0'50; los de 0'30, 0'35; los de 0'60, 0'70; el picado de 2'25, 2'50; el de 2, 2'25; los cigarrillos puros de 0'50, 0'60; los de 0'12, 0'15; 0'15, 0'20; los de 0'20, 0'25 y los de 0'25, 0'30. Así hasta 30 de las clases que surte la Compañía.

A LOS HERNIADOS. El día 30 de este mes visitará en esta ciudad, hospedándose en la Fonda Barcelonesa, el acreditado ortopédico D. José Pujol, de Reus.

Notas de la semana

Sigue el frío.—«El Pueblo» contra la clase obrera.—Noticias

Escribimos tiritando de frío, puesta la siniestra mano en el bolsillo del pantalón y la derecha, que tiene el valor de estarse a la intemperie, mostrando un rico y variado surtido de sabañones.

El sabañón debe ser invento del diablo, para que tengamos horror al frío y nos acostumbremos al agua hirviendo, con la cual se quitan aquellos molestos huéspedes de nuestras extremidades superiores... é inferiores, ya que los pies, que tan importante papel desempeñan en las funciones de la vida, no se ven libres de los molestos sabañones.

El sabañón, regordete, coloradote, es un termómetro humano. Cuantos más sabañones, más grados bajo cero. Cuando abonanza la temperatura, los sabañones se encogen hasta ponerse como las ciruelas pasas.

¿En qué se parecen los sabañones al bolsillo del contribuyente español? En que los rasca a todas horas.

Para fresca, ya que tratamos de los rigores del presente invierno, la fresca de *El Pueblo*, semanario republicano-socialista, convertido a última hora, con asombro de todo el mundo, en defensor de la Real Compañía de Canalización del Ebro.

Ese periódico, por lo fresco, deberá quemar las manos de todo obrero que recuerde la infuca explotación de que fueron víctimas los trabajadores de los túneles del canal.

A nosotros nos cupo el honor de ser los primeros que levantamos el grito contra los que daban un misero salario a los infelices obreros, contra los que les hacían trabajar horas excesivas en aquella atmósfera irrespirable,

en aquel suelo húmedo, exponiéndose la vida continuamente.

Algunos periódicos nos secundaron, y entre ellos *El Pueblo*.

Sin prejuizar ahora la cuestión en otro orden de intereses, en los que también *El Pueblo* se puso de parte de los que combaten a la poderosa empresa ¿cómo puede justificar su actual conducta ante los elementos obreros, tan perjudicados en la construcción de ese canal?

¿Es que los obreros, es que los socialistas se pagan de las buenas razones y que su problema se resuelve con que algunos oradores de mitin se den atracones de carne de cura?

Las farsas políticas, como los malos sainetes, acaban en una silba estrepitosa.

Y si hay sentido común en el mundo, los obreros tortosinos, cuando *El Pueblo* les hable de redención (?), le contestarán: ¡Naranjas de la China!

Ahí va una remesa de noticias. El jefe de esta prisión preventiva don Enrique V. Echaurre ha sido trasladado con ascenso a la de Cuenca. Le sustituye el antiguo funcionario del Cuerpo de Prisiones Ayudante primero de la de Castellón, don Agustín García Ibañez, habiéndose encargado de esta prisión hasta la llegada de dicho señor, el antiguo oficial de la misma don Arturo Rueda.

La velada inaugural del «Orfeo Tortosí» se celebrará probablemente el día 7 del próximo Febrero, en el Teatro Principal. El traslado a la Casa Villoria se efectuará a primeros de Marzo.

Ha sido nombrado Presidente del importante Sindicato Agrícola de Roquetes, nuestro muy querido amigo el reputado médico don Fermín Alegret.

Nuestro estimado amigo don Francisco Mestre, como vocal del Consejo provincial de Fomento, celebró una entrevista con el señor Alcalde y algunos concejales, al objeto de proseguir las gestiones para establecer en esta ciudad una estación olivarera. El asunto es de vital interés para toda la comarca y conviene no cejar hasta conseguir del Gobierno esta mejora.

En las notas necrológicas, hemos de consignar el fallecimiento de los señores padres de nuestros amigos reverendo don Luis Alcoverro, cura de la Parroquia del Santo Cristo del Sagrao, de esta, Rdo. don Manuel Juan Marco, Arcipreste de Nules, y don Justo Marín.

En ésta también han pasado a mejor vida don Jerónimo Piñana Delz, consecuente republicano y ex-concejal, y don José Fabregat, ex-administrador de consumos. R. I. P.

En la última sesión del Ayuntamiento, el concejal don Juan Gamundi propuso un voto de gracias al señor Alcalde por el celo que demuestra en las atenciones de Hospital y Beneficencia. Se aprobó por unanimidad.

Nosotros nos adherimos al acuerdo de los ediles, porque, imparciales ante todo, vemos en la Alcaldía de don José de Cid muchos motivos de alabanza, que no debe pasar en silencio una publicación independiente como es LIBERTAD.

Sigue hasta la fecha pagándose puntualmente a todos los empleados y cumpliéndose las múltiples atenciones que pesan sobre la administración municipal.

Ultimamente el Ayuntamiento ha adquirido los siguientes aparatos: una estufa de desinfección a vapor con inyector de formoldehida y todos sus accesorios; un pulverizador para desinfección de techos, paredes, etc.; dos aparatos «Torrens» para la desinfección de habitaciones por medio de vapores de formoldehida; una gran cantidad de pastillas de formoldehida; y un ciclo-camilla sistema alemán para la

rápida y cómoda traslación de heridos y enfermos. Para la oficina de obras: un taquímetro «Morin» sistema moderno perfeccionado, para el fácil levantamiento de planos, triangulaciones, mediciones y toda clase de trabajos de campo.

Si a todo esto añadimos mejoras como el traslado del Museo, el arreglo del Parque, la cloaca de la calle del Temple, el afirmado de las calles Mayor y Esplanada de Remolinos, el carro para la conducción de la carne, la construcción de pasos adoquinados, el mirador en el extremo de la calle de San Roque, junto al río, se comprenderá cuán merecidos son los elogios que tributamos al Alcalde don José de Cid.

Pero no es esto todo. Continúa el arreglo de caminos vecinales, en los que se han invertido muchos miles de pesetas. Actualmente se está arreglando la cuesta de Chies, inmediata al poblado de Vinallop.

Prosiguen también los trabajos en el ex-Hospital, para convertirlo en la Casa-Ayuntamiento.

Merece, pues, el señor Alcalde un sincero aplauso por su acertada gestión.

Como prueba bien manifiesta de la crisis obrera reinante, sabemos que son numerosísimos los certificados de conducta que se solicitan de la Alcaldía por jornaleros sin trabajo que se ausentan del país para dirigirse a Francia ó a la Argelia, huyendo del hambre.

La distinguida señora doña Cecilia Pallarés de Oliveres, ha dado a luz felizmente un robusto niño.

Reciba nuestro parabién tan apreciable familia.

Nuestro amigo y paisano el ilustrado abogado don José Faura y Elies ha tenido la atención de ofrecernos su casa y los servicios de su bufete en la calle de Moncada número 21 principal. Le agradecemos vivamente la deferencia y le deseamos el más feliz éxito en su carrera.

Dícese que en breve aparecerá un semanario jaimista. Ya sería hora.

El nuevo coche fúnebre de primera clase se está construyendo en los acreditados talleres de don Francisco Cervera.

La ornamentación artística del mismo corre a cargo del escultor don Carlos Beltri.

El cronista sabe algunas noticias más, que prudentemente se calla, pues aunque solo sea por una vez, quiere dar un mentís a los que afirman que los periodistas solemos meternos en camisas de once varas.

HIMALAYA, el rey de los licores estomacales. Juan Baubi, San Blas, 26, Tortosa.

RECOMENDAMOS al que desee comprar verdaderamente barato, visite la Papelería y objetos de Escritorio de Eugenio Nicolau. PLAZA CONSTITUCION, 7.—TORTOSA

LEÁSE en la cuarta plana el anuncio de Federico García.

VISITAD La Gran Sastrería y Pañería Ibérica

Licor Gran Duque Juan Baubi, San Blas, 26.—Tortosa Imp. Querol, Carmon, 3.—Tortosa

Aceite de hígado de bacalao GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior a todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen esa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos a los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio pues, siendo el consumo superior a la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL, Farmacia Vergès, Tortosa



PAQUETES PASTILLAS PESETAS
 1ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 4'25, 1'50, 1'75, 2'50
 2ª marca: Chocolate de Familia. 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
 3ª marca: Chocolate Económico. 350 16 1 y 1'25.
 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cejitas de merienda, 3 pesetas, con 61 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con anela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes de detall. Principales ultramarinos.

CLINICA DEL

Dr. A. Llorca Piñol

Laureado por la Universidad de Valencia. Premio extraordinario de Su Majestad el Rey. Cirugía general. Enfermedades de mujeres. PARTOS.

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

Ferrerías. Encima del Café de la Viuda.—TORTOSA

Dr. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS = OIDO = NARIZ = GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), escleratomias, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la estirpación del sacolagrimal, triquiiasis (pestañas a dentro), entropión (párpado a dentro), eotropión (párpado hacia fuera), estrabismo por ocleración de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia), enucleación y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA, OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones Supuraciones, tumores y otros procesos del oído Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. 2.50 ptas.
 Cada cura. 1 »
 Ducha ocular. 2 »
 Inyecciones. 2 »

Oftalmoscopia, oftalmometria y graduación de lentes simples, 5 pesetas Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels), enucleaciones, ojos artificiales, lentes combinados etc. A PRECIOS CONVENCIONALES

ENFERMEADES PROPIAS DE LA MUJER
 MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para difteria (mal blanch).
 Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.
 Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial, para casos de urgencia.
 Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermia, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura, cerebro y médula.
 Inyecciones intra-venosas é hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matriz, vejiga etc.
 Inyecciones intra-musculares é hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS y por la fórmula «608». Así como toda clase de enfermedades venéreas.
 Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculos, Ferrán, de Cugnillere, Maragliano, du G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).
 Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.
 Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.
 Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro).—TORTOSA

Tintorería Modelo "La Estrella"
TOMAS ESTORACH BALAGUÉ
 Sucursal de la de Barcelona, de D. Santiago Aguilera, Puerta Ferrisa, 15
 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.
¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.
 SAN BLAS, 7.—TORTOSA.

Sombrerería de Manuel Delsors
 "La Moderna,"
 Grande y variado surtido en gorras y sombreros de todas clases y formas, ajustados a los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero.
 Taller para composuras y todo lo perteneciente al ramo.
 Esta sombrerería es la que cuenta más años de existencia en Tortosa.—Precios limitadísimos.—No equivocarse; 3, Ciudad, 3.
 3.—CIUDAD, 3.—TORTOSA



Gran Vaquería Suiza
"LA CONFIANZA"
 de ESTEBAN PEDROL
 Desde las 5 de la mañana hasta las 10 de la noche se ordeñan las vacas en presencia del consumidor.
 Se sirve a domicilio. Exquisitos platos de crema. Encargos para festividades y convites.
 PLAZA SANTA ANA, 2.—TORTOSA

Francisco Galbet Balagué
 CORREDOR REAL DE COMERCIO
 Apartado de correos, núm. 9.—Telegramas: Corredor-Galbet.
 Teléfonos, números 1, 52 y 54.
 DESPACHO: CALLE DE SAN ILDEFONSO, ESQUINA A LA DE BAÑOS.
 SU DOMICILIO PARTICULAR: CALLE DEL OBISPO AZNAR, 7, 2.—TORTOSA.
INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES:
 Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, a los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.
 Complementación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.
 Compra de monedas de oro.
 Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.
 Intervención en las operaciones que hayan de hacerse con el Banco de España y banqueros particulares.
 Negociación de papel extranjero
 Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 Amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.
SEGUROS contra incendios y sobre la vida, en la compañía española más poderosa y acreditada **La Unión y El Fénix Español** que posee
 En capital social, pesetas. 12.000.000'00
 En primas y reservas, pesetas. 52.389.937'30
Total garantías que tiene la compañía, pesetas. 64.389.937'30

Gran Taller de ebanistería
 Carpintería y Depósito de muebles de todas clases
 DE **Manuel Panisello**
 Unica casa para el arreglo de salones.
Fonógrafos ODEÓN
 de una sonoridad y armonía perfectas, desde 50 a 400 pesetas, a plazos y al contado. Discos de dos caras.
SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA
Moncada, 16 y Aarmon, 2 y 3
TORTOSA



Depósito de materiales de construcción
FEDERICO GARCÍN
 Yesos y cementos de todas clases.—Mosaicos hidráulicos y refractarios incrustados al fuego.—Azulejos barnizados, cartón piedra, incombustibles y cristalicos (última creación).—Piedra artificial.—Tejas comunes, mecánicas e irrompibles, escamas para cúpulas.—Jarras, columnas, balaustrades y demás objetos de ornamentación.
 Se sirven materiales para toda clase de obras.
 Representante exclusivo en esta comarca: FEDERICO GARCÍN
 Puente de Piedra
 Teléfono núm. 82. TORTOSA

ZAPATERÍA
 DE **JOAQUIN MONLLAO**
 CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES.
 COMPOSTURAS QUEDANDO EL CALZADO COMO NUEVO SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. ELEGANCIA Y SOLIDEZ.
 Plaza de Agustín Querol, 3
 En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Viso á los propietarios que tengan que hacer obras
 En el taller de carrojería moderna de JOSÉ VERICAT TARRAGÓ, Merced, 13, encontrarán balaustrades de toda medida y rejillas modernistas á los mismos precios de Barcelona, y toda clase de faldones balcones y goznes, puertas calle y puertas de cuarto y ventanillas, á los precios siguientes:
 Goznes puerta calle, á 0'80 céntimos kilo
 Goznes puerta cuarto á 0'80 » par
 Goznes puerta ventana á 0'60 » »

Juan Bta. Alvarez
 Angel, 7.—TORTOSA
 Gran surtido en todos los artículos de la presente temporada.
 No comprar sin visitar antes dicho establecimiento, donde encontrarán elegancia y baratura.
 ANGEL, 7.—ESQUINA MONCADA.—TORTOSA

Espartería de José Marín
 CALLE DE LA CARCEL, 2.—TORTOSA
DEPÓSITO DE PERSIANAS
 Para la temporada de invierno se ha recibido un variado surtido en géneros de esterar, de pita y esparto, de bonitos dibujos.
 Gran variedad de dibujos en esterar de todas clases.
 Baratura sin igual, precios nunca vistos.
 Gran existencia en lana de Aragón, clin vegetal y hoja de maíz y demás artículos propios de la industria.
 Baratura sin igual en cofines y demás artículos para la molinda de aceitunas.
 Esta casa se encarga de cortar, coser y colocar toda el se alfombras. Se necesita un aprendiz.
 CALLE DE LA CARCEL, 2, saliendo al puente particular.

Famón Barberà Perez
 Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesianos y absorbentes.
 Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Juan Moreso
 Especialidad en la medida y clases de lujo.
 Calzado de todas clases, cosido y claveteado.
 CASA FUNDADA EN 1866
 VENTAS AL CONTADO.—PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA
 MANUFACTURA DE CALZADO ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA

Instituto de Vacunación
(Representación del Dr. Ferrán)
 ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA
 Inoculaciones preventivas contra la RABIA Y LA VIRUELA.
 La favorable acogida dispensada á este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en ser comarcas de un CENTRO donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.
 En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA segundas de éxito curativo. La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 días ya no se aplica.

Cinematógrafos
 Para familias, Sociedades, Colegios, etc., de gran potencia, últimos modelos, con tres patentes en el imperio alemán y en otros países, pudiendo proyectar películas normales, ó sea: perforación Edison de cuatro aberturas, á precios baratísimos, pudiendo funcionar en varias clases de alumbrado.
GRAMOPHONES, DISCOS, agujas y demás accesorios de la Compañía francesa.
 Las únicas máquinas parlantes que dan voz clara y potente; basta oír las para apreciar su verdadera perfección, las cuales reducen á inferiores cuantas se presentan á la venta; con solo dar la audición de un mismo disco, bastará comprender su valor.
CAJAS MATAMOSCAS, última invención de grandes resultados; haciendo desaparecer cuantas haya en una habitación en menos de dos horas, al precio de ptas. 1'50 caja.
 Venta y depósito en Tortosa y su comarca: **José María Pauli, Moncada, 35**
 NOTA: Se remiten catálogos á quien los solicite.

Doctor Sabatés
 Especialidad en Partos
 Enfermedades de mujeres y niños

Librería religiosa fundada en 1760
Fran. Mestre. Tortosa
 Libros de texto. Material de escuelas.
 Artículos para dibujo, pintura y fotografía.
 Imágenes de cartón piedra,
 Rasarios, medallas.
TINTA JIBIA

Aviso importante
 Los señores propietarios que deseen compra cepas americanas, así como híbridos productores directos y plantones de olivos, algarrobos, almendros, naranjos, rosales y toda clase de árboles frutales, pueden dirigirse á los viveros de JOSE PANISELLO, junto á la fábrica de ladrillos de D. Juan Cervera, cerca la carretera de Castellón á Tarragona, en cuyo sitio se les servirá á precios arreglados.

Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable.—No corroe el papel, no emmohece las plumas ni se altera.—Resiste la humedad y la luz.

Pañería y Sastrería
"La Tijera de Oro"
 DE

T. HONEDIN
 Médico Homeópata
 Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.
 Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA.
 CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE

Fernando Colomé
 En este acreditado establecimiento de sastrería se confeccionan toda clase de prendas á medida.
 Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Y toda clase de paños (relluts). Elegante y esmerada hechura y confección. Los encargos servidos inmediatamente. Precios sumamente baratísimos.

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBI CABANES, encontraréis un gran surtido en el ramo de botellari, tanto en marcas del país como extranjeras, visitadlo y os convenceréis.
 Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London».
 Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.

«La Económica»
 Agencia General de Negocios
 San Blas (vulgo Coll de Sant Juan), 24
 TORTOSA
 Esta casa gestiona, entre otros asuntos, los siguientes:
 Despacho de escrituras al Registro.
 Se hacen expedientes al Juzgado.
 Declaraciones de herederos.
 Certificados y buscas en el Registro.
 Certificados de Madrid.
 Instancias y memoriales de todas clases.
 Economía y absoluta reserva.

Hojalatería fundada en 1879
Eduardo Lluch Calvo
 Plaza Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

«La Económica»
 Agencia General de Negocios
 San Blas (vulgo Coll de Sant Juan), 24
 TORTOSA
 Esta casa gestiona, entre otros asuntos, los siguientes:
 Despacho de escrituras al Registro.
 Se hacen expedientes al Juzgado.
 Declaraciones de herederos.
 Certificados y buscas en el Registro.
 Certificados de Madrid.
 Instancias y memoriales de todas clases.
 Economía y absoluta reserva.

Aviso importante
ANDRÉS CAÑELLAS.—Recadero
 A los comerciantes y particulares de Tortosa y su comarca
 Si queréis estar bien servidos en los recados, con mucha economía y rapidez, no os olvidéis de mi dirección: Barcelona: Calle Arco de Corominas, 4, (entre Princesa y Boria); Tortosa: Plaza de D. Agustín Querol, 4, (entre dazos, 32, Teléfono 137.
 No olvidarse de mi dirección de Barcelona.